

# 经济形势怎么看？稳就业、稳物价如何发力？

## ——国家发展改革委回应经济热点

魏玉坤 安蓓 杨思琦

### 今日焦点

日前发布的前4个月国民经济运行情况显示，经济新的下行压力进一步加大，部分指标增速回落明显。当前经济形势怎么看？稳就业、稳物价如何发力？国家发展改革委新闻发言人孟玮17日在新闻发布会上作出回应。

#### 经济运行会很快回归正常轨道

受疫情点多、面广、频发的影响，当前需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力更为突出。4月份，全国固定资产投资环比下降0.82%，社会消费品零售总额同比下降11.1%，全国规模以上工业增加值同比下降2.9%，显示疫情对经济运行造成较大冲击。

“在2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情也曾给中国经济发展带来前所未有的冲击，导致主要经济指标出现明显下滑。但是随着疫情得到有效防控，复工复产扎实推进，经济运行迅速扭转了下滑局面，发展态势逐季恢复。”孟玮说。

她表示，目前，国内疫情反弹得到有力处置，各项政策靠前发力，政策效应逐步释放，“相信正常的经济秩序将快速恢复，经济运行会很快回归正常轨道。”

孟玮说，下一步，将按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，扎实做好各项工作。一方面，下更大力气抓好已出台政策落实，靠前安排、加快节奏，力争在上半年大头落地，尽快形成实物工作量，确保取得实实在在的政策效果。另一方面，抓紧谋划增量政策工具。

#### 进一步加大就业优先政策实施力度

就业是民生之本。3月份以来，受国内疫情冲击和

国际形势更趋复杂严峻等影响，市场主体困难明显增多，就业形势持续承压。4月份，全国城镇调查失业率为6.1%，比3月份上升0.3个百分点。

针对就业领域的严峻形势和挑战，近期，党中央、国务院多次部署研究就业问题，多个部门纷纷出台有关举措。孟玮说，下一步，将进一步加大就业优先政策实施力度，落实落细稳就业各项举措，重点推动四方面工作。

一是通过保市场主体保就业。在做好疫情防控条件下，推进企业复工复产。加快落实退税降费、缓缴社保费等助企纾困政策，加强对制造业、接触型服务业、中小微企业和个体工商户的精准支持。

二是通过促创新创业带就业。清理取消对就业创业的不合理限制。继续办好双创活动周系列活动。加强新就业形态劳动者权益保护，不断释放创新创业动能。

三是通过抓重点群体稳就业。落实国务院办公厅发布的《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》精神，鼓励地方出台更多支持政策。深入推进农村产业融合发展示范园建设，在农村基础设施建设领域积极推广以工代赈方式，拓展农民本地就业渠道。

四是通过人才培训强化就业支撑。深化职业教育产教融合、校企合作，继续支持职业教育提质培优和产教融合试点城市建设。加大公共实训基地建设支持力度。

#### 有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行

今年以来，主要受全球疫情和乌克兰危机影响，全球通胀压力显著上升。与之相比，我国物价总体保持温和上涨态势。

数据显示，今年前4个月，我国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.4%，4月份涨幅虽扩大至2.1%，但仍处在合理区间；4月份全国工业生产者出厂价格

指数(PPI)同比上涨8%，涨幅比3月份回落0.3个百分点。

“展望后期，我国经济韧性强、市场空间大，政策工具箱丰富，特别是粮食生产连年丰收，生猪产能充足，工农业产品和服务供给充裕，完全有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行。”孟玮说。

孟玮表示，将坚持综合施策、精准调控，全力做好大宗商品保供稳价工作。稳定播种面积和产量，保持粮食量足价稳；通过完善煤炭产供储销体系，强化市场预期管理措施，引导煤炭价格在合理区间运行，通过稳煤价来稳电价；加大铁矿石等国内勘探开发力度，加快矿产品基地建设，增强国内资源保障能力；会同有关部门，加大期货市场联动监管力度，特别是对于资本的恶意炒作，将予以坚决打击。

#### 推动产业链供应链安全稳定运行

3月份以来，受疫情影响，部分地区出现人员返岗受限、跨区域物流受阻、疏港运输不畅等问题，对重点地区、重点领域的产业链供应链稳定运行造成了一定冲击。

孟玮表示，国家发展改革委会同有关部门着力疏通堵点、卡点，畅通运输通道保障物资通达，督导地方建设和启用中转站，加强产业链供应链风险监测预警，全力保障产业链供应链稳定运行。

数据显示，截至5月16日，长三角货车流量降幅持续收窄，涉疫重点地区收费站、服务区全部开通。

“下一步，国家发展改革委将继续强化部门间、地区间协同和工作衔接，进一步健全产业链供应链风险监测预警体系，完善风险研判处置机制，提升风险识别、精准有效处置能力，力争做到风险早发现、早报告、早研判、早处置，全力打通卡点、堵点，推动产业链供应链安全稳定运行。”孟玮说。

(新华社北京5月17日电)



### 上海市16个区实现社会面清零

记者从5月17日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，上海市16个区都已实现社会面清零。

5月17日，市民骑车从武康大楼前经过。

新华社记者 方喆 摄

### 我国科学家

## 首次在滇东北发现4亿多年前古生物“避难所”

据新华社昆明电 经过两年多研究，我国科学家在位于滇东北地区的云南省镇雄县，首次发现华南奥陶纪末生物大灭绝前的三叶虫动物群，为全面揭示华南板块西缘的海洋生物面貌提供重要窗口，这也进一步证实区域环境恶化时古生物“避难所”的存在。

2020年以来，北京大学、中国科学院南京地质古生物研究所、中国地质调查局西安地质调查中心的科研人员通力合作，对镇雄地区奥陶纪末生物大灭绝前

的三叶虫动物群进行深入研究，研究成果已于近日在线发表于国际期刊《远古世界》。

论文第一作者、北京大学地球与空间科学学院博雅博士后魏鑫介绍，在已知地球历史时期，共发生过5次全球性的大规模集群灭绝事件，发生在4.43亿年前的奥陶纪末生物大灭绝是其中的第一次，对这一事件前后生物与环境协同演化关系的研究备受关注。此次在镇雄地区发现的三叶虫动物群略早于奥陶

纪末生物大灭绝的时间，共9科15属17种，含4个新种。镇雄地区地层出露良好、化石丰富，是开展奥陶纪末生物大灭绝前生物与环境协同演化研究的理想地区。

科研人员通过逐层采样及古生物学和沉积学系统研究，揭示了镇雄地区奥陶纪末生物大灭绝前的三叶虫动物群面貌，并建立了一个新的三叶虫生态组合，为该时期华南三叶虫动物群的生态分异研究奠定了基础。

魏鑫说，根据三叶虫(种)的时空分布情况，能够推断出华南奥陶纪末生物大灭绝前发生过一次生物迁移事件：受构造运动影响，华南板块的海洋环境逐渐恶化，形成普遍缺氧的半闭塞海盆，致使大量三叶虫消亡，最终仅有少量三叶虫成功迁移到“避难所”，即相对更浅且充氧的环境中，如镇雄地区。



近年来，成都博物馆通过持续举办“这礼是成都”文创设计大赛等方式打造文创品牌，同时培育孵化了系列优秀文创产品。专业的文创产品设计师通过对“镇馆之宝”石犀、汉代陶俑等文物进行多元化设计，将文物变成“萌物”，广受人们的欢迎和追捧。

这是5月17日在成都博物馆拍摄的石犀系列盲盒产品。

新华社记者 王曦 摄

### 青藏高原边缘发现数百万年前昼行性猫头鹰化石

#### 远古发现

据新华社北京电 生活在现代的猫头鹰，绝大多数是无声飞行的夜间猛禽。许多人可能并不知晓，少数种类的猫头鹰更适应日间狩猎，在白天反而更加活跃。我国科学家在青藏高原东缘，最新发现了昼行性猫头鹰的化石。这是在我国发现的最早的鸮形目鸟类化石，且得到了近乎完整的立体保存。

中科院古脊椎动物与古人类研究所副研究员李志恒介绍，本次发现的化石，是一种已灭绝的猫头鹰，被命名为日行中新猛鸮，生活在距今约950万年至600万年的中新世末期。化石出土自甘肃临夏盆地，从头骨到翅膀、腿部等结构都清晰可见，其中

甚至找到了猫头鹰还未来得及吐出的食团证据。据介绍，猫头鹰的身长在40厘米左右，体重估计在240克至320克。

如何确定这种猫头鹰是在白天活动的？李志恒解释，昼行性猫头鹰的眼睛与夜行性猫头鹰存在差异。一般来说前者的巩膜骨内径较小，因为白天不需要太多的光照就可以看清物体，而后的巩膜骨内径更大，以尽量在夜间汇聚光线。

研究者将这件猫头鹰化石的巩膜骨与55种爬行动物以及包括多种猫头鹰在内的360多种鸟类的巩膜骨和眼眶大小进行了统计分析和比较。结果证明，这种猫头鹰的眼睛对光线的开放度较小，这样就能使透入的日光大幅削弱，从而在正午时分也能看清东西。

相关研究成果日前发表在国际期刊《美国科学院院刊》上。

### 社会广角

## 发展特色产业 助力乡村振兴

广大人民群众发挥聪明才智，依托传统文化，发展特色产业，组建专业合作社，发展特色养殖，有效带动就业增收，助力乡村振兴。



在西藏自治区昌都市察雅县的产业车间，手工艺人凭借他们的工匠精神，依托藏族传统文化，围绕唐卡、藏香、金銀器、木雕等民族特色工艺品加工，用巧手与匠心筑梦。

在昌都市察雅县的产业车间，手工艺人在加工器皿(4月8日摄)。

新华社记者 王泽昊 摄



地处武陵山深处的重庆市石柱土家族自治县金铃乡生态环境优良。在保留土家族传统特色风貌和乡土民俗味道的基础上，结合产业发展需要，完善乡村旅游公共配套设施，打造特色民俗风情街。带动金铃乡及周边区域城乡一体化发展，铺就出一条增收致富路。

在金铃乡民俗风情街，村民在展示传统手工艺(5月11日摄)。

新华社记者 唐奕 摄



近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘乡棉花村在帮扶单位的助力下，因地制宜发展紫薯种植、蚂蚱养殖等“一村一品”特色产业，助推乡村振兴。

贵州省台江县台盘乡棉花村的村民在移栽紫薯苗(5月10日摄)。

新华社记者 杨文斌 摄



林下土鸡(大坡飞鸡)养殖是岗伟村的主导产业，当地规模养殖户10多年，年出栏约10万羽。一年前主动申请从南宁来到柳州市融安县大坡乡岗伟村担任驻村第一书记的黄晨晖和同事积极考察市场，通过互联网、新媒体等平台推广，拓宽线上线下销售渠道，助推村里实现产业升级。

黄晨晖(左)和村民在查看大坡飞鸡生长情况(5月6日摄)。

新华社记者 黄孝邦 摄

### 广西